Fil.maisteri Raimo Viikki piti juhlaesitelmän 26.7.2008  Juho Iso-Aholan s. 1808  sukuyhdistyksen sukujuhlassa Saarijärven Kalmarin Nahjuksella.

Juhlaesitelmän aiheina olivat sukututkimuksen kehityslinjat sekä Juho Iso-Aholan sukuhaara jättää Jyväskylän omistukset.

----

”JUHO ISO-AHOLAN SUKUHAARA JÄTTÄÄ JYVÄSKYLÄN OMISTUKSET

Raimo Viikki toteaa palaavansa juhlivaan Juho Iso-Aholan sukuun, ei tosin sen kirkonkirjojen takaisiin jäseniin, koska hän ei ole perehtynyt heidän vaiheisiinsa, vaan muutamaan 1700- ja 1800-luvun jäseneen.

Raimo Viikki nosti ensiksi esiin Antti Mikonpoika Rutanen (s. 1736 , k. 1801), joka oli 1760-luvulta pitäjänseppä, arvostettu käsityöläinen.  valtion harjoittama merkantilistinen talouspolitiikka oli keskittynyt käsityön ja kaupan kaupunkeihin. Vasta 1700-luvulla käsityön harjoittaminen alettiin sallia maaseudulla, joskin siihen tarvittiin erityinen lupa. Kruunun asenne käsityöläisiin vaihteli. Niinpä seppien työskentely maaseudulla kiellettiin Antti Mikonpojan syntymävuonna 1736 taas jyrkästi, mutta kolmea vuotta myöhemmin valtiovalta salli palkata pitäjiin niin monta seppää, kuin siellä katsottiin tarvittavan. Koko laajassa Laukaan pitäjässä ei kuitenkaan ollut 1770-luvun puolimaissa kuin yksi käsityöveroa maksava seppä.

Antti Rutanen tunnettiin asiakirjoissa myös Taavettilan sukunimellä. Tämä johtui siitä, että Jyväskylän seutu oli hämäläisen ja savolaisen asutusvaltauksen rajalla. Hämäläisvaikutteisuus näkyi muun muassa siinä, että isännän sukunimi vaihtui maanomistuksen nimen mukaan. Antti Rutasen isä Mikko Samulinpoika Rutanen (s. 1709, k. 1779) loi pohjan Rutasen/Iso-Aholan- suvun maanomistukselle Laukaan pitäjän Jyväskylän kylässä. Hän oli saanut Taavettilan isännältä torpanpaikan Jokihuhdanmaalta joskus 1740-luvun loppupuolella. Taavettilan talo, 1607 Mattilasta erotettu uudistila, sijaitsi tuolloin Tourujoen varrella maantiesillan kohdalla. Jokihuhta viljelmän nimenä kertoo sen sijainnin ja synnyn. Torppa oli raivattu kaskeamalla. Huuhta poltettiin ja raivattiin yleensä koskemattomiin erämaihin. Sen vanhin ja alkeellisin muoto oli yhden polton ja yhden sadon huuhta. Siinä pyällettiin vankimmat puut ja ne jätettiin pystyyn kelottumaan. Nuori metsä hakattiin nurin kevättalven tietämissä ja raivio sai kuivua pari kesää ennen polttamistaan. talonpoika oli ottanut aseekseen ylipalona tunnetun keinon luontoa vastaan. kaskessa viljeltiin ensimmäisenä kylvönä ruista, joka oli ainoa havumetsän huuhdassa menestyvä kasvi. Se oli säännöllisesti syysruista ja antoi sadon vasta seuraavana kesänä kylvämisen jälkeen. Huuhta kasvoi käyttönsä jälkeen lehtimetsäksi 20-30 vuodessa, jolloin se voitiin kasketa uudelleen.

Mikko Samulinpoika Rutanen oli saanut 1755 maaherralta luvan uudistilan perustamiseen Jokihuhdan torpan maalle, mutta päätös jäi sillä erää toteuttamatta ja tilukset erottamatta. Hänen poikansa Antti osti 1776 Taavettilan omistajilta 1/42 manttaalin osuuden kantatilasta ja otti asuakseen isävainajansa torppaa rakentamalla sinne uuden pirtin. Kruunun määräyksen mukaan ei näin pientä tilaa ollut lupa perustaa, sillä se oli asettanut alarajaksi ¼ manttaalin tilakoon. Rutasten tavoitteeksi tulikin tilusten laajentaminen. Se toteutui isonjaon seurauksena. Mattilan jakokunnan isojako päättyi 1790-luvun lopulla, jolloin sen maista peruutettiin kruunun liikamaaksi likimain 1500 tynnyrinalaa eli 750 hehtaaria. maaherra määräsi sen erotettavaksi jakokunnan maista ja muodostamaan siitä ¼- manttaalisen kruunun uudistilan. Sen nimeksi tuli Jokihuhta ja maakirjanumeroksi 23 Jyväskylän kylässä. Seppä ja torppari Antti Mikonpoika Rutanen anoi uudistilan asukasoikeutta vedoten isälleen 1755 annettuun maaherran päätökseen ja aiempaan omistussuhteeseen.

Kruununvouti C.H. Limatiuksen 1801 toimittamassa katselmuksessa käytiin tarkoin läpi Antti Mikonpojan rakennukset ja tilukset. Katselmuksessa oli läsnä myös Antin veli kruunun viestiratsastaja Vilppu Rutanen. Savupirttejä oli siis kaksi, pienempi kahdeksan kyynärää (vajaa 5 m/2) ja suurempi yksitoista kyynärää (6,5 m/2). Ne oli rakennettu vastapäätä toisiaan. Ruoka-aitta sijaitsi kulmatusten pirtteihin nähden. Antti Rutasen varallisuuden kasvusta todistaa, että hän oli rakentanut kaksi vierastupaa, joissa oli ikkunat ja liesi, toisessa peräti kaakeliuuni. Ehkä vajaa neljäsosa rahvaan väestä oli niin valveutunutta ja varakasta, että sillä oli tarjottavana vierailleen ikkunallinen ja uloslämpiävä  tupa. Rutasten ei tarvinnut luovuttaa sänkyään vieraiden käyttöön ja siirtyä itse saunaan yöpymään, kuten ahtaimmissa oloissa oli tapana. Eläinsuojia ja aittoja oli yleisen käytännön mukaan runsaasti, niiden joukossa Antti Rutaselle niin tärkeä sepänpaja.

Jokihuhtaan oli kuokittu peltoakin yli kaksi hehtaaria ja raivauskelpoista alaa arvioitiin olevan kolmen hehtaarin verran. Kun peltoja käytettiin silloin kaksivuoroisesti, niin toinen osa niistä lepäsi kesantona. Näin raivatun peltomaan laajuudeksi saadaan lähes viisi hehtaaria. Suurin uudispelloksi kelpaava lohko oli nimeltään Sillankorvanahot. Siinä ja parissa peltolohkossa oleva aho-liite osoittaa, ettei talon likellä  enää ollut koskematonta ikikorpea, vaan kaskikierrossa oli edetty jo  toiseen vaiheeseen. Sillankorvanahot sijoittuivat Tourujoen ja maantien läheisyyteen Koskenniskalta Myllymäelle. talosta niille oli matkaa runsas puoli kilometriä.

Jokihuhdan talon pohjoissivustalle oli tehty ajan käytännön mukaisesti 30 salon humalatarha. Valmista niittyä oli kuokittu ja ojitettu 41 kuormanalaa, josta yli puolet oli otettu suosta. Laidunmaata oli niukahkosti. Koska Jokihuhdalla oli osuus Taavettilan talon manttaalista, se hallitsi sen turvin pientä osaa Tourujoen myllystä. Tällä tili olemaan melkoinen merkitys Juho Iso-Aholan liiketoimissa. Talo saattoi hankkia lisää särvintä kalastamalla Jyväsjärvessä, Palokkajärvessä, Isossa-Typpälässä ja Heinälammessa. Jokihuhdan kototarvemetsä oli puolen peninkulman päässä talosta, kun taas tukkimetsään oli peninkulman matka.

Mattilan jakokunnan osakastalot vastustivat Antti Mikonpojan anoman ¼ manttaalin uudistilan perustamista ja erottamista maistaan. Maaherra vahvisti kuitenkin 1802 Jokihuhdan uudistilan muodostamisen ja myönsi Antti Rutaselle tavanmukaiset 15 verotonta vuotta, jotta tila pääsisi kunnolla alkuun ja tuottaisi kruunulle vastaisuudessa tulojakin. Jokihuhta oli maanluonnoltaan kruununtila. Vaikka sen asema ei enää kovinkaan paljon poikennut perintöluontoisesta manttaalista, niin uuden asukkaan – olkoon hän sitten talon suora perijä – oli aina haettava asukasoikeus maaherralta. Tämä oli syynä siihen, että Antti- vainaan pojat Juho ja Vilppu anoivat 1822 senaatilta oikeutta ostaa perinnöksi Jokihuhdan tila. Pojat olivat omaksuneet sukunimekseen nyt Jokihuhta kotitalonsa mukaan. Perinnöksiostoa vastusti vain Saarijärven piirieläinlääkäri, jonka mielestä lääkintöhallitus oli esittänyt Jokihuhdan tilaa piirieläinlääkärin virkataloksi. Senaatti oli kuitenkin hylännyt tämän esityksen ja piirieläinlääkärikin ehti kuolla, ennen kuin senaatti 1824 vahvisti veljeksille perintöoikeuden Jokihuhdan tilaan.

Iso-Aholan suvun  kantaisä JUHO VILPUNPOIKA JOKIHUHTA syntyi Suomen sodan vuonna 1808 varsin vauraaseen taloon. Aika oli kuitenkin armoton. Suomi oli valloitettu, kuten miltei sata vuotta varhemmin Mikko Rutasen syntyessä. Venäläiset olivat miehittäneet myös  Jyväskylän seudun ja majoittivat kirkonkylään 5000 miestä varusväeksi. Taloista vaadittiin elintarvikkeita ja muuta armeijan tarvitsemaa. Jos ei sovinnolla annettu, niin ryöstettiin. Elokuun 14. päivänä Kamenskin johtamat joukot marssivat Jyväskylän kautta Saarijärvelle, mutta Jyväskylään jäi yhä varaväkeä. Juho Vilpunpoika varttui mieheksi Suomen suuriruhtinaskunnassa.

Veljekset Juho ja Vilppu Antinpoika (s. 1775 , k. 1852) olivat järjestelleet omistuksiaan isänsä kuoltua. Heillä oli eri sukunimetkin 1830- luvulla, Vilppu Antinpoika oli Jokihuhta ja Juho Antinpoika Taavettila. Vilppu Jokihuhta sai veljeltään Juho Taavettilalta tämän perintöosan Jokihuhdan tilasta annettuaan Juholle oman osuutensa Taavettilaan. Veljekset alkoivat luopua talonpidosta vuosien 1832-1833 tienoilla, jolloin he olivat iältään puolivälissä  kotitarvemyllyn muutetuksi  Juhonpojalle ja Vilppu Antinpoika omansa pojalleen Juho Vilpunpojalle, myöhemmälle Iso-Aholalle. Tämä sai vielä 1837 isältään syytimkiä vastaan sen 1/84 manttaalin osan , jonka Vilppu oli vaihtanut veljeltään. Juho Vilpunpoika lupasi isälleen vuosittain tynnyrin viljaa sekä salli tämän viljellä peltoja tarpeensa mukaan.

Jokihuhdan talon nimi muuttui maantarkastuksessa Koskenpääksi ja Joonas Juhonpojan osuus tarkentui siinä Ritoniemeksi. Juho Vilpunpojan sukunimi taas kääntyi talon mukaan Koskenpääksi ja Joonas Juhonpojan tietysti Ritoniemeksi.

Koskenpää sijaitsi nimensä mukaisesti Tourujoen kosken äärellä. Laukaan maantie kulki aivan sen vierestä. Kun veljekset Vilppu ja Juho Antinpoika olivat 1824 hankkineet perinnöksi Jokihuhdan tilan, he rakensivat vielä samana vuonna maantiesillan viereen kotitarvemyllyn. Siinä oli vain yksi kivipari, joten sen vuosittainen jauhatusteho jäi 100 tynnyriin jyviä. Veljekset olivat varmastikin huomanneet, että hieman alempana Tourukoskessa pyörivä 80 talon yhteismylly oli huonossa kunnossa. Tilaa kilpailulle oli.

Juho Vilpunpoika Koskenpää alkoi laajentaa toimiaan maataloudesta myös liike-elämään. Hän oli jo 1840- luvulla arvostettu talonpoika alueellaan, niin että hänet oli valittu oltermanniksi, kylänvanhimmaksi. Hän sai 1846 kotitarvemyllyn muutetuksi tullimyllyksi, jolloin se voi jauhaa myös ulkopuolisten talojen viljaa. Myllärinä toimi Vilpun nuorempi veli Vilppu Vilpunpoika. Koskenpään talon tulot eivät yksin riittäneet Juho Vilpunpojan yrityksiin. Hän lainasi 1850 eräältä sahanjohtajalta 1000 hopearuplaa saatuaan takaajaksi jyväskyläläisen kauppiaan Henrik Jude’nin.  Jyväskylän kaupunki oli kasvanut likelle Koskenpään tiluksia. Se tarjosi mahdollisuuksia isoonkin liiketoimintaan, olihan kaupungissa jo 600 asukasta.

Juho Koskenpää tunsi Tourujoen tarjoamat mahdollisuudet. Sen koskissa oli energiaa. Hän ryhtyi yhteistyöhön jyväskyläläisen kauppiaan Gustav Henrik Gronovin kanssa. Tämä oli Kokkolan maistraatin entinen sihteeri ja saanut 1837 Jyväskylään kauppiaanoikeudet vasta perustetun kaupungin järjestysoikeuden ensimmäisessä istunnossa. Gronovin Kokkolassa harjoittamien liiketoimien kannoilla kulki saamamiehiä eikä heidän määränsä ainakaan vähentynyt Jyväskylän kaudella. Yritteliäs hän oli. Vuonna 1848 Gronov ja Juho Koskenpää anoivat yhdessä viiden muun talollisen kanssa lupaa perustaakseen tullimyllyn Kuusenhauvankoskeen. laitos valmistui seuraavana vuonna, jolloin Gronov osti itselleen suurimman osan Koskenpään tilasta. Juho Koskenpää oli saanut liiketoimissa tarvitsemansa. Hänellä oli muita suunnitelmia. Niin oli Gronovillakin. Hän laajensi yrityksiään tamppilaitoksella ja öljynpuristamolla, myöhemmin vielä portteritehtaalla ja vesisahalla.

Tourujoen koskivoima houkutteli muitakin. Jyväskyläläinen kauppias Fredrik Dunajeff ja porvoolainen kauppias Wilhelm Äberg olivat ostaneet Juho Koskenpäältä osan tämän tilasta. He ryhtyivät kilpasille Gronovin kanssa vesisahan perustamiseksi Tourukoskeen. Raimo Viikki ei ryhtynyt tarkemmin selostamaan kisan kulkua, mutta sen yhtenä tuloksena oli, että Koskenpään talon maille ja sen hallitseman koskivoiman varaan syntyi sittemmin Kankaan paperitehdas. Se antoi 1900- luvun puolella Jyväskylän maaseurakunnalle Koskenpään tilan maista taulumäellä sijaitsevan kirkon ja hautausmaan tontin.

Koskenpään talolle kuulunut mylly sai rappeutua 1860- luvulla, jolloin se tunnettiin ” vanhan myllyn” – nimellä. Sen tarina päättyi viimeistään suurten nälkävuosien seurauksena 1870- luvulle tultaessa. Myllyllä ei ollut enää mitään merkitystä Juho Koskenpäälle. Hän oli muuttanut vuoden 1852 alkupuolella Saarijärvelle ja osti sieltä Danielsonin suvulle kuuluneen Isoaholan tilan.”

---HH
